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Fyzika - Povinné tulohy

Uloha 1: Rovnomerny priamod¢iary pohyb

Dvaja futbalisti, Ferko a Jozko, stoja od seba vo vzdialenosti D = 100 m. V istej chvili
sa oproti sebe naraz rozbehnu rychlostami v = 3 m/s a v; =4 m/s. A to nie je vSetko!
Medzi sebou si stale kopu futbalova loptu. Predpokladajte, ze akonéhle lopta narazi na
nohu hréaca, tak ju hned nahra naspét. Lopta méa stabilnu rychlost vzhladom na zem,
priblizne v, =5 m/s.

a) (3b) Na zatiatku mé loptu Ferko. Po akom ¢ase t; pride lopta Jozkovi?
b) (2b) Akua drahu [; prejde lopta pocas tohto prvého nahratia?

c¢) (5b) Aku drahu s prejde lopta, kym sa futbalisti stretna?

Uloha 2: Rozklad sil

Tato dloha je venovana jednak rozkladu sil do zloziek, ale aj trecej sile. Ci uz ste sa s ty-
mito pojmami stretli alebo nie, precitajte si tento text: https://ufo.fks.sk/studijne_
materialy/_plugin/attachments/download/177/

Ked bol raz banik Samo v bani, skisil si tazka pracu banikov. Do ruky dostal lano a
za ulohu vytiahnut bansky vozik hore rampou. Aby sa lano neroztrhlo, na vrchole rampy
prechadzalo kladkou.

x

Obr. 1: Samo tahé vozik po rampe

a) (3.5b) Zakreslite do obrazku vsetky posobiace sily na vozik aj Sama. UvaZzujte, Ze
medzi Samovymi topankami a podlahou je trenie.

b) (4b) Akou vodorovnou silou F' musi Samo tahat lano, aby sa vozik zacal pohybovat
hore rampou?

c¢) (2.5b) Aky koeficient Smykového trenia f musi byt medzi Samovymi topankami a
podlahou v bani, aby sa Samo pri jeho urputnej praci neSmykol?


https://ufo.fks.sk/studijne_materialy/_plugin/attachments/download/177/
https://ufo.fks.sk/studijne_materialy/_plugin/attachments/download/177/

Kolieska vozika st dobre naolejované a ota¢aju sa teda bez trenia. Ulohu sa pokiuste
vyriesit najprv pre vSeobecné hodnoty. Neskor uvazujte, ze vozik vazi 100 kg, Samko 70 kg
a uhol, ktory zviera rampa s vodorovnym smerom, je a = 20°. Hodnota gravita¢ného
zrychlenia je 9.81 m/s?.

Uloha 3: Coulombova sila, dostrediva sila

V mnohych teoretickych tlohach sa vySetruje pohyb Mesiaca okolo Zeme. Predstavme si,
7e by sa jadra a elektrony v atémoch spravali aplne rovnako ako Zem a jej druzice, ale
pokope by ich drzala Coulombova sila, oproti ktorej je gravitacné sila zanedbatelna.

Atom vodika sa sklada z jedného proténu a jedného elektréonu. Proton je radovo tazsi
ako elektron, takze jeho pohyb mozete zanedbat.

a) (4b) Porovnajte Coulombovu a gravitaénu silu medzi proténom a elektronom. Ukazte,
ze gravitacné sila je naozaj zanedbatelna ako tvrdime v texte vyssie.

b) (4b) Akou rychlostou obieha elektron okolo protéonu v takomto modeli?
c) (2b) Aka je peridda obehu elektronu?

Elektricky naboj proténu je e = 1.602- 107! C, a jeho hmotnost je m, = 1.672-107%" kg.
Elektron méa naboj —e a hmotnost iba m, = 9.109 - 107! kg. Bezne udavana hodnota po-

lomeru atému vodika (tzv. Bohrov polomer) je 79 = 5.292-107'! m. Elektrickd permitivita,
védkua ma hodnotu gy = 8.854 - 10712 F/m.



